

100 奋斗百年路 启航新征程

到兴县参观学习

——从陕甘宁晋绥五省联防军驻晋随营学校到贺龙中学（三）

□ 本报记者 温元元 搜集整理

1946年盛夏，驻中阳阎军四十五师向离石解放区大举进犯，我军进行英勇反击。大武镇虽然听不到激战的枪炮声，但为了安全起见，不使师生担惊受怕，学校接到贺龙校长的指示：“举行暑期旅行参观，到后方去，以边区建设的成果教育学生”。7月10日，全校师生分两路，一路去临县的招贤、碛口等地，一路去兴县。到了兴县后，学生们见到了贺老总，并同贺老总一起看了戏，听了贺老总的讲话，参观了晋绥日报社，从甘泗淇主任处听到了许多关于贺老总的故事。通过参观兴县各机关、工厂等，学生们深受触动，收获颇多。

同贺老总一起看戏

去兴县的一路是一队的全部同学和校篮球队，以及二、三队的几名代表，共102人。由组织科长李凤年和指导员韩永贵率领。同行的还有新建中学（后改为贺昌中学）老校长刘菊初先生和师生十人。1946年7月16日到达兴县，住在城东水磨滩村。

7月17日晚上，军区通知参观人员去蔡家崖看七月剧社演出的山西梆子，古装历史剧《将相和》。贺老总和军区首长也来看戏。贺老总在灯光的照耀下显得威武雄壮，仪态从容而慈祥，精神很好。他亲切地和同学们握手打招呼，同学们热烈地鼓掌答谢，个个目不转睛地看着贺老总，一股幸福的暖流在心中激荡。贺老总满面笑容地扬着手，高声说：“同学们，大家都坐下来快看戏。”同学们坐下来了，想到贺老总和军区首长能同他们一起看戏，感到无比的光荣。

7月19日，全体师生到军区礼堂听贺老总讲话。贺老总穿着灰色衬衣，手拿木制烟斗，笑容可掬地说：“今天天气热，大家可以摘掉军帽。”他接着说：“这次同学们能到此地来参观、来学习，是个好机会。我认为现实的

革命斗争是一本无字天书，这是任何书里都读不到的。叫我说，你们很幸福，小小年纪就能直接接受马列主义和毛泽东思想的教育，这不是最大的幸福吗？”贺老总还以自己的革命经历教育大家走革命的道路，树立为人民服务的思想。以他小时候祖母给他起名的例子告诫同学们：“祖母因为老受人欺侮，过着贫困受压迫的生活，给我起了个名字叫贺振家，是希望我振兴家业，以求过个小康生活。但万恶的旧社会只凭一个名字，只凭一个人奋斗，只求一个家庭得到振兴，就能实现小康生活的美梦吗？根本不能。只有解放全人类，自己才能得到解放；只有解放全中国家庭的父母，才能真正解放自己家庭的父母。我们搞革命是为了解放全中国的老百姓，不能只为振兴自己的一个家。”当时，学生们都是刚从家庭中、从父母的身边走进这所革命学校的，由于旧社会的影响，思想深处存在着为自己、为家庭谋利益的思想。听了贺老总的讲话，受到了极大的鼓舞，纷纷表示：要永远铭记贺校长的谆谆教导，做一个为人民利益而奋斗的革命者。



1948年来西北军大，贺龙中学宣传队部分同志在临汾市贺龙中学校门前合影



贺龙中学纪念馆

参观受触动收获大

1946年7月22日，边区文联举办的木刻、剪纸展览请贺龙中学的学生们去参观。力群同志简单扼要地介绍了木刻的历史作用，特别强调艺术要从群众中来，到群众中去。剪纸就是群众的艺术创造。为使同学们理解展出的作品，力群同志将《晋绥日报》上登载过的两篇有关木刻的文章，逐字逐句作了讲解。晚上，七月剧社一队为同学们演出了精彩的山西梆子《千古恨》。同学们对老解放区的木刻艺术和戏剧成就倍加赞扬。

7月23日，同学们去北坡参观了晋绥行署。武新宇副主任晚上抽时间介绍了晋绥边区的建设情况，并鼓励同学们刻苦学习，为解放全中国、建设新中国作出贡献。

同学们高举着上书“贺龙中学”四个大字的鲜红校旗，连日参观了各个机关、工厂和乡村，倍受各方的关心和欢迎。大家看到边区人民精神振奋、生产兴旺的景象，无不感到新奇，口里不时发出啧啧的赞叹。同学们在老乡家里休息时，家家户户送来开水和洗脚水，就像接待贵客似的。大家很受感动，便自动帮助老乡劳动。男生帮助老乡挑水、割麦，女生帮助老乡纺线、缝补。有位老太太紧拦慢扯地说：“你们这些平川来的学生，哪能干得了那些营生呀！”同学们回答：“干得来，学学就会了！”老太太见拦挡不住，笑嘻嘻地说：“贺司令员可真能出息人，你们刚在贺龙的学堂里念了几天书，就跟咱们受苦人成了一家人了。”

8月7日，参观的师生们返回学校后，校部发了总结提纲，要求个人和小队都要开展批评与自我批评，进行参观总结。同学们感到这次参观收获很大。

参考文献：《方山文史资料》



正面的房子曾经为贺龙中学的教室

参观晋绥日报社

1946年7月20日，去兴县高家村参观晋绥日报社，《晋绥日报》社社长郝德青亲自接待了参观人员。因为他是平遥县西羌城村人，与晋中学生讲家乡话，人人都能听得懂。又加上他的两个孩子在贺龙中学学习，显得更为亲切。他亲自领着大家参观报社和印刷厂。他是日本留学生，满腹学问，边参观边讲解：我们的报纸是党的喉舌，是宣传报道我党我军的政策，以此教育人民、鼓舞人民，瓦解敌人、

打击敌人。报纸登什么、不登什么，要看党的政策需要。比如有人问，我们军队天天打仗，打了胜仗就只登敌人伤亡数字和我军缴获多少武器弹药，而不登我们的伤亡和损失呢？这就是阶级立场问题，我军势力是保密的，敌人千方百计想摸清我军力量和部署，每战都登我军伤亡，等于向敌人泄露我方实力。同学们听了郝社长的讲解，懂得了报纸的作用，也明确了凡事都要站在党的无产阶级立场上。

民。所以毛主席秋收起义后，在著名的三湾改编时，说贺龙同志只靠两把菜刀起家，而现在当军长，带领一个军的人，我们现在不只两把菜刀，我们有两个营，还怕打不起来吗？”甘主任接着说：“贺老总从找到革命起，一直坚信党的事业必定会胜利，对党非常忠诚，执行党的任务非常坚决，无论遇到什么挫折都百折不挠。他自觉性最强，组织观念最强，一切都听从党的安排。贺老总常讲，革命不怕死，怕死不革命。你们作为贺老总的学生，好好地学习他为共产主义置个人生死于不顾、奋斗不懈的精神！”同学们一个个仰着脸，目不转睛地盯着甘主任，聆听他的教诲。

